

博罗文脉

罗

浮山是罗山与浮山的合体，在广东博罗西北境内东江之滨。现在的它是国家5A级旅游景区、国家级风景名胜区、中国天然氧吧。它盛名已久，素有“岭南第一山”“百粤群山之祖”之称。在明清士人笔下，“罗浮”二字甚至直接指代整个岭南地区。

然而近年来，罗浮山在国内的名气似乎与其历史地位并不相符。提起罗浮山，人们更多想到的是养生胜地、负离子氧吧，而儒释道三家圣地的名声不再，昔日罗浮圣地已经泯然众山。如何重振“岭南第一山”？记者先后走访多位文史专家、当地相关业内人士，试图为罗浮山求取破局良方。



今日罗浮胜景 博罗县委宣传部供图

葛洪、谢灵运、李白、苏轼、汤显祖等都曾对罗浮山魂牵梦萦，现如今——

“儒释道圣地”声名落寞 “岭南第一山”如何重振？

统筹策划 / 羊城晚报记者 陈晓鹏 马勇 文 / 羊城晚报记者 吴大海 通讯员 何启文

【儒释道三家汇成千年文渊薮】

大约在8000万年前，罗浮山一带的地壳发生断层，巨大的花岗岩体被挤压而隆起，再经过几千万年的风雨侵蚀，才逐渐形成奇峰突兀的罗浮山。《后汉书·郡县志》记载：“博罗有罗山，以浮山自会稽浮来传之，故名罗浮。”

“无论是地理位置还是历史文化，罗浮山都是当之无愧的‘岭南第一山’，这是毋庸置疑的。”惠州学院政法学院历史系主任、副教授包国滔介绍，就地理位置方面，自隋唐开始，广州、循州（惠州古称）就是岭南的两大重镇，是岭南政

治、经济中心。而罗浮山就位于两

大重镇之间，沟通东西，地理位置十分优越。南来北往的商贾、旅客都会经过这里。

“至于历史文化方面，就更不必

说了。”包国滔介绍，岭南是海上丝

绸之路的重要节点，佛教自此传入

中国：道家崇尚逆水圣山，罗浮山

最早为道家钟爱。随着隋唐贬官

的先后到来、两宋国家经济中心南

移，岭南儒生从“进口”逐渐转成

“自产”，明清时程朱理学、湛王心

学派至沓来，罗浮山就此成为儒释

道三家交错融合之地，“堪称岭南

人文渊薮。”

这里不仅山水绮丽，风兴优美，

而且神话、古迹繁多，素有“洞天福地”之称。山上寺观遍立，原有九观、十八寺、二十二庵等宗教建筑。

悠久的历史使罗浮山成了一座文化

内涵极其丰富的文化名山，引来众

多名人先后造访。

民国时期，蒋介石、陈济棠、胡

汉民等曾游罗浮；上世纪五十年代，

周恩来总理也曾亲临罗浮山，对其

建设作过具体批示。陈毅、林彪等多

位元帅也曾来罗浮山旅游度假，目前

山上还保留着元帅的手植树。

【历代文人争相为罗浮留下丹青】

儒释道三家齐聚，罗浮也自然

少不了文人墨客：葛洪、谢灵运、李

白、杜甫、李贺、刘禹锡、韩愈、柳宗

元、苏轼、杨万里、汤显祖、屈大均

……历代都有文人为罗浮山倾倒，

纷纷用诗词描述自己对罗浮山的向

往或者登临罗浮的欢欣。

这里不仅风景优美，更拥有“师

雄梦梅”“东坡啖荔”“安期天饮”

“稚川炼丹”“天龙王梦”等令人神

往的传说。宋代文豪苏东坡被贬惠州时，一首“罗浮山下四时春，卢橘杨梅次第新。日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人”，成了罗浮山最好的广告词。

“张大千画了很多次罗浮山，他尤爱罗浮山的黄龙洞。”博罗县委

宣传部工作人员介绍，张大千曾两游罗浮，先后数次以罗浮为主题创作《罗浮黄龙峒图》曾拍卖出1400万元的高价。另外《罗浮山色》《罗浮盛景》等作品也在拍卖市场上拍出千万高价。

元代画家王蒙创作的《颍川移居图》描绘了晋代道士葛洪携家移居罗浮山修道的情景，2011年在北京拍出超过4亿元的天价。这是目前罗浮山主题书画作品在市场上的最高价格。有文人墨客的加持，岭南第一山的文化地位更是无法撼动。

“张大千画了很多次罗浮山，他尤爱罗浮山的黄龙洞。”博罗县委

【如今名不配位，昔日荣光待重现】

然而如今，罗浮山的这些名头都已深埋在故纸堆里。如今的罗浮山固然是国家5A级景区，但它在全省乃至全国的名声、影响力似乎与其历史地位并不匹配。包国滔坦言：“如今的罗浮山主打休闲度假、养生健体，儒释道三家圣地的历史地位已经光辉不再了，岭南第一山似乎有些局限在惠州市了。”

包国滔表示，改革开放后，社会

风气开放，但对罗浮山的开发总

不能持续，只注重其养生、医药方面

的宣传活化，儒释道三家圣地的地位一去不复返。

“要活化利用罗浮山，第一条就

是要把罗浮山的精神内涵提炼到

位。不是‘打造岭南第一山’，而是‘重振岭南第一山’。”包国滔表示，

现在在罗浮山召开的会议都是什么

中医科学大会，“不是说不好，只是

觉得‘岭南第一山’只提什么养生、

负离子，实在有些单薄。要讲罗浮山，必须讲传统文化，儒释道三家

是绝对绕不过的！”

墙内开花，内外皆香。可能很少人知道，不少外国人对位于惠州的“岭南第一山”——罗浮山有所了解，这要归功于几位曾造访罗浮的外国友人为罗浮山写下的著作。羊城晚报记者日前采访了惠州市文化顾问严艺超，他介绍，清朝末年曾有多位外籍领事、学者造访罗浮山，对这里的人文景观、植物资源大为赞赏：“其中有一本叫《罗浮山蜡屐记》，在海内外拥有10多个版本。这可能是海外流传最广的惠州文献了。”

史料记载，班德瑞曾妥善处理

1887年重庆的一桩清末教案，办事

能力得到中英美方的肯定。不仅

如此，他还酷爱植物学研究，先

后在福建武夷山、四川等地实地考

察，认识不少中国特有的植物。来

到广州后，他对素有“药市”之称、

自然植物资源雄冠岭南的罗浮山十

分好奇，于1892年9月17日从广

州向罗浮山出发，傍晚才到达。

英国领事在此游历4个月

“这本成书于光绪乙未年（1895年）的著作，距今已整整120年了，是我所见数十种民国前罗浮山专著中最早的一个英文版本。”严艺超介绍，七八年前，他从一位美国友人处获得了一本罕见的英文罗



《罗浮山蜡屐记》英文版封面

大英帝国羊城副领事官班德瑞著

光緒乙未年仲夏吉旦

新嘉坡華文書局

羅浮山蠟屐記

该书内页的中文书影

文脉溯源

文脉观察

文脉漫谈

文一步华明

文脉传承

文脉传播

文脉研究

文脉传播